

## 启新征程 勇争先

朝阳

蓝京日报

二〇一五年十二月十四日 星期三

T13

## 清洁能源之都

聚焦国家级清洁能源供给地建设目标,打通装机发电、高端装备制造、蓄能储能、制氢制甲醇等产业链条,加快电力基础设施、绿电直连等项目建设。

以建设“双遗产之城”和历史文化名城为牵动,加快牛河梁红山文化遗址申报世界文化遗产、朝阳白垩纪古生物化石群申报世界自然遗产,加大“文明发端地·古国牛河梁”等文化品牌宣传推介力度,办好天鹅节等品牌文旅活动。

## 历史文化名城

本栏目内容由本报记者王海涛整理  
朝阳市委宣传部供图  
本版制图 黄丽娜

HEXINTISHI  
核心提示▶

在发展全局中找准定位,积极识变应变求变。着眼未来5年,朝阳市将立足自身资源禀赋、产业基础、历史底蕴和发展态势,着力打造千亿级现代冶金产业集聚地,着力培育清洁能源全产业链,着力推进绿色农产品精深加工,着力促进文旅体商深度融合,全力建设现代农业强市、清洁能源之都和历史文化名城,努力在高质量发展中塑造优势、掌握主动、赢得未来。

一幅宏伟的发展蓝图,如何落地为生动的现实?答案就藏在城市对自己独特优势的深度挖掘与战略性布局之中。

作为占据朝阳全市规模以上工业总产值半壁江山的“压舱石”——现代冶金产业,“十五五”时期的目标是,打造成千亿级产业集群地。其关键路径在于,打造一个贯穿“制、发、用、储、输”各环节的完整产业生态圈。

在源头,朝阳将大力推进光伏电站建设与治沙固沙结合,加快建设抽水蓄能电站;更为关键的是,当地将致力于把能源优势转化为制造优势,计划依托龙头企业,建起风电装备制造全产业链,并前瞻布局固态电池、全钒液流电池等多元储能装备产业,谋划建设氢燃料电池汽车产业。

与此同时,一场深刻的智能化与绿色化改造将全面推进。建设智能工厂和数字车间,是为了提升效率和品质;实施节能降碳改造、创建绿色

工厂,则是为了赢得可持续发展的未来。

如果说冶金产业代表着对存量优势的深耕,那么,全力建设清洁能源之都,则代表着对增量机遇的把握。朝阳是全省风光资源最富集的地区,这为它投身能源革命浪潮提供了天然优势。其战略远见在于,不只建设一个大型清洁能源产业基地,而是要打造一个贯穿“制、发、用、储、输”各环节的完整产业生态圈。

在源头,朝阳将大力推进光伏电站建设与治沙固沙结合,加快建设抽水蓄能电站;更为关键的是,当地将致力于把能源优势转化为制造优势,计划依托龙头企业,建起风电装备制造全产业链,并前瞻布局固态电池、全钒液流电池等多元储能装备产业,谋划建设氢燃料电池汽车产业。

创新绿电消费模式,建设零碳园区,并谋划

积极识变应变求变、塑造发展新优势

## 建设融入京津冀协同发展战略先导区

发挥7个省级开发区平台载体作用,与北京朝阳区、天津滨海新区等地深化对接合作,加快与长三角等国家重大区域战略对接融合,与沈阳现代化都市圈和辽宁沿海经济带区域协调发展融合,大力开展招商引资、招才引智,加速产能级实现新跃升。

推进以人为本的新型城镇化,一体推进治山、治水、治城,统筹实施老旧小区改造提升等城市更新项目,不断提升城市治理智慧化水平,同时因地制宜壮大县域富民产业,加快城乡基础设施一体化建设。

## 城乡融合发展

## 人与自然和谐共生的美丽朝阳

大力推进污染防治攻坚,源头治理工业生产污染等污染物,有序推进历史遗留废弃矿山生态修复等国家工程,深入实施节能降碳改造等重点领域绿色低碳转型。

为引领,加快推动牛河梁红山文化遗址申报世界文化遗产,以及朝阳白垩纪古生物化石群申报世界自然遗产,这不仅是争取最高级别的文化认可,更是以国际标准进行保护与活化,打造具有全球吸引力的核心文化IP。

围绕这一核心,朝阳将系统性推进全域旅游保护与利用,加强牛河梁红山文化遗址考古发掘和历史研究,培育化石文化新业态,新场景,规划打造三燕故都文化展示区,英雄故里红色薪火传承区,并深入挖掘山水、温泉等自然资源,新增一批A级旅游景区,让文化脉络清晰可寻、可游。

尤为重要的是,规划强调以融合激发活力。通过发展“三大球”、冰雪经济等推动体育与文旅消费结合……着力打造“文明发端地·古国牛河梁”等形象品牌,面向京津冀及高铁沿线城市精准营销,让“西有敦煌,东有朝阳”的文化魅力广为传播。

朝阳“十五五”规划所锚定的现代农业强市、清洁能源之都、历史文化名城这三大目标,是一个立足市情、面向未来的系统工程。当坚实的农业、绿色的能源与鲜活的文化相互赋能、协同并进时,一个经济更具活力、生态更加优美、文化更加繁荣、人民生活更加幸福的朝阳,必将迎来全面振兴的崭新篇章。

## 写给下一个五年

## 以创新之轮驶向轮胎智造新程

朝阳浪马轮胎有限责任公司技术部部长 王晓光

站在新起点,“发展新质生产力”与“推动绿色转型”的蓝图,让我倍感振奋。未来五年,我的使命是让轮胎变得“绿”、更“静”、更“智能”。

个人的努力只有融入国家发展的洪流,才能迸发出时代价值。我是一名在轮胎结构设计领域深耕了二十年的技术人员,曾荣获全国劳动模范称号。我还有幸参与了国家标准制定,带领团队成功研发打破国外垄断的高端产品,并在巴基斯坦建成该国首条全钢载重子午线轮胎生产线。

推动绿色制造,我们将积极响应“双碳”目

标,全力攻关低滚动阻力技术。针对电动汽车的静谧性需求,专项开发超静音轮胎系列,提升中国制造的品质体验。同时,我计划将可再生材料在原料中的占比提升至20%以上。

拥抱“智能化”,我将带领团队主攻轮胎的智能化,研发集成传感器的智能轮胎,实现胎压、磨损、温度的实时监测与风险预警。同时,把人工智能更深地融入制造流程。

我坚信,以匠心为核,以创新为帆,我们产业工人不仅能造出引领市场的好产品,更能为中国制造业的高质量发展,贡献自己坚实的力量。

## 见证“超级充电宝”建设投运

辽宁朝阳抽水蓄能电站总经理 林石洪

“十五五”对我而言,将是见证“超级充电宝”建设投运的五年。这座国家重点项目总投资94.6亿元,装机1300兆瓦,建成后年发电量26亿千瓦时,将成为东北储能枢纽。

朝阳抽水蓄能电站2024年3月18日开工建设。如今进场交通洞、通风兼安全洞已贯通,地下厂房及洞室群已全面开工建设,上、下水库土石方开挖施工已累计超800万立方米,工程质量顺利通过可再生能源发电工程质量监督站检查,工程各项指标满足规范要求。

“十五五”期间,我们将按照工期目标,全面

完成各项工程建设任务:2026年推进上、下水库大坝及库盆开挖、填筑与输水系统主体工程的施工;2027年完成主体建设及推进机组安装建设;2028年完成机组安装、调试与首台机组并网发电工作;2029年实现4台机组全部并网发电。

朝阳抽水蓄能电站项目建设运营将为地方发展添动力,施工期可提供大量就业岗位,可有力带动上下游辅助配套产业发展,增加地方经济收入;同时将提升区域能源保供能力,助力节能减排,推动绿色低碳发展。

## 成为街坊们的“健康守门人”

朝阳仁和药房业主 姜小飞

清晨,拉开药店的卷帘门,阳光照在熟悉的货架上,我心里特别踏实。这间不到80平方米的小店是街坊们的“健康邻居”。最初,进门购药的人还心存疑虑,现在街坊们一有不舒服就习惯性地推门问一句:“小姜,给瞧瞧?”这五年,我最大的成就感不是挣了多少钱,而是王大爷的高血压药哪天该买了,李阿姨家小孙子常备哪种药,这些我都记在心上。

未来五年,我都盘算好了。首先,服务得更“细”。我打算逐步给一些老顾客建立简单的健康档案,提醒他们按时复查、调整用药,光卖药不行,还得管“事”。其次,我想把店的一角真正变

成“健康驿站”,摆上几把椅子,定期请医生来讲讲养生常识,测测血压血糖。

当然,挑战也不少。网上购药越来越方便,我们实体店得更有“人情味”和“专业性”。我计划每年都去参加培训,吃透常见病的用药知识。同时,把送药上门服务坚持做下去,尤其照顾好独居老人。我还想引入一些智能设备,让相关数据能通过微信推送给子女,让忙碌的年轻人及时掌握长辈的健康状况。

说到底,我期待这间小药房,能成为一个温暖的触点,连接起周边居民健康的每个日常。

本栏目稿件由本报记者张旭、张辉、崔毅整理

## 端牢端好农旅融合“金饭碗”

喀左县水泉镇南亮子村党总支书记、村委会主任 李昌政

我们南亮子村在朝阳市喀左县蒙古族自治县水泉镇。过去五年,我们充分发挥生态资源优势,大力发展农旅融合项目,让以种地为生的乡亲们在家门口吃上了“旅游饭”,成为远近闻名的全国乡村旅游重点村。

我们村“两委”班子已经商定好了,未来五年,将与全体村民一起,依托现有的山林资源优势,全面系统发展林下经济,并通过“企业+合作社+农户”模式,持续培育本土特色产业,不断延伸全村农产业链,促进村民增收致富。

既要发展传统产业,咱们也要撵上社会形

势。现在看网络直播的人越来越多了,我觉得我们村也可以试一试。我琢磨着,在村里组建一支助农直播团队,通过线上直播的方式,将村里的特色农产品在网上推广出去。

这几年,我们村的依湾农家景区受到了广大游客的喜爱,游客数量逐年递增。接下来,我们将不断增加农旅项目,丰富游客旅游体验,将景区打造为“民宿+农事体验+特色餐饮”农旅产业综合体。同时,我们还将村里的农产品拿出来,开发成各式各样的特色伴手礼,游客们可将我们村的特色农产品带回家。